

统帅的深情牵挂

——解放军和武警部队代表讲述习近平主席关心基层建设的故事

新华社记者 李学勇 梅常伟
解放军报记者 王士彬 费士廷

2020 年新春，给“硬骨头六连”全体指战员留下别样的青春记忆——1 月 18 日，习近平主席亲笔给大家回信，勉励他们牢记强军目标，传承红色基因，苦练打赢本领，把“硬骨头精神”发扬光大，把连队建设得更加坚强。永远铭记今年春节的，还有驻守在西南边陲的某边防营官兵——1 月 19 日，习主席

刚刚结束对缅甸的国事访问，就风尘仆仆来到这个营，走进战士宿舍，同大家亲切交谈，详细询问官兵工作和生活情况。注定难忘这个庚子春天的，是武汉火神山医院的军队医护人员们——3 月 10 日，在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习主席亲临医院看望慰问大家，强调一线医务工作者最辛苦，是新时代最可爱的人，并向他们表示崇高的敬意！统帅心系百万兵，一枝一叶总关情。党

的十八大以来，习主席关注最多的是基层，牵挂最多的是士兵，数十次走边防、上哨所、进班排，深入基层一线调查研究，为基层建设倾注了大量心血，全军基层面貌格局为之一新。“对基层，对士兵，习主席看得特别重、牵挂特别深！”连日来，出席十三届全国人大三次会议的解放军和武警部队代表，谈起习主席关心基层建设的一个个感人故事、一幕幕动人情景，心潮起伏，思绪万千。（下转第三版）

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京 5 月 25 日电 十三届全国人大三次会议 25 日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出，新冠肺炎疫情发生以来，全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署，迅速行动，依法履职，作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，主动宣传解读疫情防控法律，为疫情防控和经济社会发展提供法律支持。

栗战书在报告中总结了一年多来常委会工作情况：审议法律草案、决定草案 48 件，通过 34 件；听取审议 39 个报告，检查 6 部法律实施情况，开展 3 次专题询问、7 项专题调研，作出 1 项决议；决定批准 5 个双边条约；依法任免国家机关工作人员 282 人次，各项工作取得了新进展新成效。一是确保宪法在治国理政各个方面得到全面实施。作出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定、关于对部分服刑罪犯予以特赦的决定，研究拟定并审议了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。二是不断完善中国特色社会主义法律体系。配合和促进全面深化改革，确保重大改革于法有据；以高质量立法推动高质量发展；加快民生领域立法；加强监察、司法、社会治理、国家安全等领域立法。三是依照法定职责围绕重大改革发展任务推进监督工作。聚焦行政权、监察权、审判权、



5 月 25 日，十三届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。

新华社记者 刘卫兵摄

检察权的依法正确行使，关注老百姓牵肠挂肚的急事难事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。四是全面加强支持和监督代表依法履职的工作制度机制建设。制定了关于

加强和改进人大代表工作的 35 条具体措施，认真办理代表议案和建议，发挥代表在立法工作中的作用，加强常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提高代表服务保障工作水平。五是围绕服务党和国家外交

大局开展对外工作。进一步增强人大对外工作的主动性、针对性、统筹性。六是紧扣坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一加强自身建设。

（下转第二版）

筑牢国家安全防线 确保“一国两制”行稳致远

——党和国家领导同志同代表委员审议讨论全国人大涉港决定草案

国家安全是国家生存发展基本前提，维护国家安全是“一国两制”核心要义。连日来，党和国家领导同志分别在十三届全国人大三次会议的有关代表团和全国政协十三届三次会议的有关界别，同代表委员们一起审议讨论《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。

党和国家领导同志指出，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举，是确保“一国两制”行稳致远的治本之策，充分体现中央维护国家安

全的坚强意志和坚定决心，充分体现中央对香港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切，意义重大，必将产生深远影响。

香港已成为国家安全突出风险点，中央对维护国家安全负有最大最终责任

党和国家领导同志参加审议讨论时，深刻阐明中央此举的必要性、重要性，透彻分析正当性、合法性。

——香港国家安全风险凸显，特别是去

年发生“修例风波”，出现旷日持久的社会政治动荡和不断升级的街头暴力。“港独”组织和激进暴力分子活动猖獗，外部势力公然插手干预香港事务，严重挑战“一国两制”原则底线，严重损害法治，严重危害国家主权、安全、发展利益。

——香港正面临回归以来最严峻局势，已成为国家安全一个突出风险点。香港在维护国家安全方面存在明显的法律制度漏洞和执行机制缺失，致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈，保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临不容忽视的风险。

——世界上任何国家，无论实行单一制

还是联邦制，国家安全立法都属于中央事权。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任，对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任，也享有和行使一切必要权力，这是基本的国家主权理论和原则，也是世界各国的通例。

代表委员认真审议、深入讨论，共识更加凝聚，意志更加坚定。大家一致表示，反中乱港势力公然鼓吹“港独”，与外部势力勾连勾流，从事分裂国家、危害国家安全的活动，必须采取有力措施予以惩治。中央此举天经地义、理所当然，势在必行、刻不容缓。

（下转第四版）

依法促创新，为科研加上“安全锁”

——聚焦全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告

本报记者 陈瑜

为科研加上一把“安全锁”，保护知识产权促进创新，甄别真假创新促发展……十三届全国人大三次会议 5 月 25 日召开第二次全体会议，从全国人大常委会工作报告到最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，依法促创新成为重要特征。

为科研加上一把“安全锁”

一年多来，全国人大常委会共审议法律草案、决定草案 48 件，通过 34 件，其中制定法律 5 件，修改法律 17 件。

去年 12 月 1 日开始施行的疫苗管理法是审议通过的法律之一。

目前，我国共有 45 家疫苗生产企业，可生产 60 种以上的疫苗，预防 34 种传染病，年产

能超过 10 亿剂次，国产疫苗占实际接种量的 95% 以上。近几年，我国疫苗产业整体水平持续提升，但研发创新能力不强，仍制约着我国疫苗产业进一步做强做优做大。

疫苗管理法提出，国家支持疫苗基础研究和应用研究，促进疫苗研制和创新，将预防、控制重大疾病的疫苗研制、生产和储备纳入国家战略；制定相关研制规划，安排必要的资金，支持多联多价等新型疫苗的研制，对于创新疫苗予以优先审评审批。

“制定疫苗管理法，为疫苗研发、生产、流通、接种加上一把‘安全锁’。”全国人大常委会委员栗战书在作全国人大常委会工作报告时表示。

记者整理资料发现，去年起草、审议的多部法律与科技创新密切相关，比如起草并审议的生物安全法草案，立足防范生物风险、促

进生物技术的发展、支撑国家生物安全体系建设；著作权法修正案草案将加大打击侵权行为力度，加强知识产权保护。

保护知识产权，保护创新

2019 年 3 月 27 日，一场以全媒体方式全程直播的庭审，吸引了社会的广泛关注。

当天，最高人民法院知识产权法庭敲响第一槌。开庭审理的首起案件是一起侵害发明专利权纠纷上诉案，涉诉专利为“机动车辆刮水器的连接器及相应的连接装置”。

中国人民大学知识产权学院副院长郭禾当时在接受媒体采访时解读：“自这个案件以后，所有有关技术类知识产权案件的二审或终审，全部由这一个法庭来作出，这对于统一全国知识产权案件的审判尺度而言，我们向前跨了一大步。同时，该判决也给全国各地

的一审法院树立了一个标杆，这对于增强法律的预见性有着非常重大的意义。”

“知识产权是创新的动力，保护知识产权就是保护创新、促进创新。”最高人民法院院长周强在报告中提到，2019 年最高人民法院加强知识产权司法保护，审结专利、商标、著作权等知识产权案件 41.8 万件，服务创新驱动发展。我国已成为审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家，也是审理周期最短的国家之一。

大数据、区块链等技术在司法领域被深度应用。报告提到，通过深化司法大数据应用，完成专题报告 806 份，为治理高空抛物坠物、保护妇女儿童权益等提供参考。建成全国统一司法区块链平台，创新在线存证方式，推动解决电子证据取证难、存证难、认证难问题。

（下转第四版）

全国政协十三届三次会议举行视频会议

汪洋出席 十二名委员作大会发言

新华社北京 5 月 25 日电（记者邹伟 林晖 刘慧）全国政协十三届三次会议 25 日上午举行视频会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。12 名委员作大会发言。会议在全国政协机关设主会场，在委员驻地设分会场。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权到会听取发言。

黄璐琦委员发言说，实践证明，中医药在重大疫情防控中发挥了重要作用。他建议，建立健全中西医协作的疫情防控长效机制，吸收中医专家参与国家各级疾病防治决策和方案制定，加强中医药人才队伍建设，结合实际建设中西医结合防治传染病研究平台。

程红委员代表民盟中央发言说，我国儿童青少年体质健康主要指标连续二十多年下降，深层次原因在于缺乏科学系统的健康教育、体质监测和干预体系。建议将健康教育纳入国民教育体系，促进儿童青少年从小养成健康生活方式；加强学校体育工作，优化体质健康检查模式和内容，早发现、早干预；构建全国儿童青少年体质健康大数据平台和监测预防数据共享体系，共同促进儿童青少年健康成长。

周汉民委员代表民建中央发言说，加快中心城市发展，有利于生产要素合理流动和高效集聚，发挥辐射带动作用，促进区域高质量协调发展。建议系统规划，把中心城市建设的合理布局和特色显现作为“十四五”规划的核心任务之一，深化改革，加强区域间协商合作，推进都市圈一体化，优化中心城市发展环境，提升城市治理能力。

罗志军委员发言说，受国内外疫情影响，农民工就业面临严峻形势。要准确把握常态化疫情防控新形势，以产业稳定就业，推进全产业链协同复工复产；以改革推进就业，建立城乡统一的人力资源市场体系、就业服务体系，开展新技术新岗位培训；以服务保障就业，加大对受疫情冲击的产业、企业的扶持，将贫苦返乡农民工纳入帮扶。

张雨东委员代表民进中央发言说，当前我国全民阅读还不够普及，更不够深入，建议加快立法进程，为深入推进全民阅读提供法治保障；牢牢把握中国特色社会主义文化方向，主动引领，提高全民阅读水平；推动出版、传媒机构与科研机构、专家学者携手，做好优秀图书的深度解读、传播推广，丰富全民阅读形式，建设书香中国。

闫小培委员代表致公党中央发言说，要秉持人类命运共同体理念，进一步深化“一带一路”国际合作。建议编制中长期规划，把“一带一路”国际科技合作列入“十四五”国家科技计划，加快科技创新行动计划实施，着眼前沿领域，完善制度保障，助力创新合作行稳致远。

江泽林委员发言说，我国农村产业融合发展已渐成趋势，“农业+”多业态融合更加丰富，但进一步发展仍然面临一些问题。建议建立全部经营主体在融合发展中权利对等、责任对称、互惠共赢的利益联结机制，确保农民收益；完善土地等供给政策，突破要素制约；发挥大型现代农业龙头企业作用，增强融合动力，助力乡村振兴，使农民过上更加美好的新生活。

连介德委员代表台盟中央发言说，祖

国大陆累计批准台商投资项目超过一万个，台资企业呈现良好发展态势。建议完善和优化相关惠台措施，确保更加精准有效，进一步帮助台资企业解决好融资、用工等实际问题，引导台企融入祖国大陆相关发展战略，推动两岸经济社会融合发展，不断厚植和平统一的民意基础。

刘炳江委员发言说，要坚持精准科学依法治污，坚决打赢蓝天保卫战。建议在“十四五”规划中针对造成大气污染的产业结构偏重和布局偏乱、能源结构偏煤、交通运输结构偏公路等核心问题，统筹施策，提高长三角、珠三角、京津冀区域重点产业集聚度，实施三大区域煤炭消费总量控制，提升铁路货运比例，从源头上减少燃油污染物排放量。

（下转第二版）



5 月 25 日，全国政协十三届三次会议举行视频会议。会议在全国政协机关设主会场，在委员驻地设分会场。这是分会场。

新华社记者 陈聪摄

